

南韓景氣由前五年
推動經濟改革
所創造的穩定成長
局面，轉為
疲弱不振，自去年
下半年以來，儘管
南韓出口持續暢旺
，但內需市場卻
轉趨萎縮，
加上個人逾期放款
人數遽增、北韓的
核武威脅、
勞資爭議引發罷工
、貨幣匯率動盪
不安之下，面對
這許多內憂外患，
南韓的經濟能否
活化？將嚴苛考驗
盧武鉉總統的
施政團隊…

為南韓外熱內冷的 經濟加溫

吳家興

南韓在1997年底遭受亞洲金融風暴的衝擊，重創了南韓經濟。南韓政府自1998年起積極推動經濟改革，成功地克服亞洲金融風暴所造成的衝擊，並奠定經濟穩定成長的基礎，經濟改革績效卓著，頗獲國際稱頌。今(2003)年3月起在東亞地區快速蔓延的SARS疫情，雖然未在南韓出現，但因受SARS疫情之間接影響，亦使今年年初以來轉趨疲弱不振的國內需求更加下滑，出口也受中國大陸SARS疫情惡化之關係，一度使近年來依賴中國大陸市場之出口成長速度轉趨遲緩。除了SARS疫情間接衝擊南韓經濟外，美伊戰爭、北韓核武威脅等地緣政治不安、一連串的工潮使投資者卻步不前、SK財團旗下之全球公司會計弊案風波使金融機構對企業融資轉趨嚴謹、信用卡違約暴增亦使發卡金融機構加強管理，消費信用大幅萎縮，這些不利因素均影響到後SARS時期南韓經濟的運作，導致經濟成長急遽下降。因此，如何克服當前經濟困境，將考驗著甫於今年2月成立之盧武鉉新政府。本文將首先研析最近南韓總體經濟表現，其次再深入觀察產業發展現況，並分析南韓經濟當前所面臨的挑戰，以及政府與業者所提出的因應對策，最後為結語。